

岸田文雄当选日本第100任首相

新首相 难出新



岸田文雄 新华社记者 杜潇逸 摄

日本4日召集临时国会举行“首相指名选举”，9月29日当选最大执政党自民党总裁的岸田文雄在众参两院均得票过半，毫无悬念当选日本第100任首相。

这是岸田领导的党内派阀时隔30年再次有人出任首相。但此间分析人士指出，从他对党内和内阁的人事安排来看，岸田政权依旧无力摆脱党内其他大派阀势力的影响，将在很大程度上沿袭安倍晋三和菅义伟政权的政策，恐难推陈出新。

人事 “论功行赏”

岸田4日完成组阁，新任内阁官房长官松野博一宣读了内阁成员名单。此前，岸田于10月1日正式任命了自民党党内高层职务。

岸田曾表示在人事安排上将注重“老中青”结合，为此他提拔了多名资历较浅者。在总计20名阁僚中，13名阁僚为首次入阁的新人。在自民党高层中，现年54岁、仅三次当选众议员的福田达夫被提拔为四大要职之一的总务会长。

尽管岸田的人事安排也在一定程度上考虑了党内派阀平衡，但没有完全兑现团结一致构建“举党”体制的承诺，反而在很大程度上体现出“论功行赏”的意味。岸田在自民党总裁选举第二轮投票中之所以能获胜，主要是因为得到了前首相安倍晋三和前任副首相兼财务大臣麻生太郎的大力支持。岸田在新政权人事安排上也对他们投桃报李。

在新内阁中，出任内阁中枢职务官房长官的松野博一来自安倍实际主导的细田派；安倍的胞弟岸信夫继续担任防卫大臣；安倍的铁杆亲信、前任文部科学大臣萩生田光一转任经济产业大臣；接替麻生出任财务大臣兼金融担当大臣的铃木俊一是麻生的妻弟。在新的自民党四大要职中，麻生派要员、总裁选举中领导岸田阵营的甘利明出任最重要的干事长；出任总务会长的福田达夫则属于细田派；出任政务调查会长的高市早苗虽是无派阀人士，但在总裁选举中得到安倍力挺。

有日本媒体评论，岸田的人事安排依旧是派阀优先，重点还是放在“党内力学”上。更有评论说，新内阁只是“长着岸田面孔的安倍内阁”。

政策 恐难改变

岸田此前在介绍其内外政策时，将“令和版收入倍增计划”当作一大亮点，声称要告别过去几届政府的“新自由主义政策”，通过改革分配制度缩小贫富差距、扩大中间阶层，以实现经济增长和分配的“良性循环”。有日媒认为，这事实上是要改变安倍和菅义伟执政时期推行的“安倍经济学”。

但从内阁和党内人事安排看，无论是掌握经济政策协调和执行的阁僚，还是负责政策制定的党内要职，都由安倍和麻生的人控制，岸田的经济政策能否“落地”很难说。

在外交安保上，继承安倍路线的菅义伟政府坚持强化日美同盟，配合美国所谓“印太战略”搞大国竞争，对周边国家态度强硬，谋求军备扩张。岸田在竞选自民党总裁期间为讨好党内保守势力，一改稳健作风，发表强硬言论。有分析指出，岸田在新内阁中留任菅义伟内阁的外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸信夫，在党内则重用高市早苗这样的右翼保守人物，使得未来岸田政权的外交防卫路线打上了“延续安倍政权”的烙印。

执政 面临考验

●丑闻关

安倍和菅义伟执政时期曝出多起丑闻，包括安倍本人涉及的森友和加计学园丑闻以及“赏樱会”丑闻。岸田新任命的自民党干事长甘利明则在2016年1月因被曝出涉嫌受贿丑闻而辞去当时担任的经济再生担当大臣职务。这些丑闻至今真相不明，引发日本民众普遍不满，将成为在野党在国会追究的重点。

●大选关

岸田文雄4日晚在记者会上宣布，将于14日解散众议院，于本月31日进行下届众议院选举投票。菅义伟9月初宣布不谋求继续担任自民党总裁后，内阁和自民党支持率有所回升，但人气平平的岸田借助派阀政治成为新首相，又基于派阀政治安排内阁和党内人事，很难给日本国民留下好印象。如果自民党在大选中议席减少过多，岸田将在党内面临压力。而由于岸田在此次人事安排中为讨好安倍和麻生，对自己派阀的人起用不多，这也给岸田派内部带来了失望情绪，恐将削弱他的党内基本盘。

●疫情关和经济关

目前日本疫情有所缓解，自10月1日起已全面解除紧急状态和“蔓延防止等重点措施”。但防疫专家警告，防疫措施的放松可能导致疫情反弹。岸田此前表示，为促进经济复苏，他将出台数十万亿日元规模的刺激措施。日本山口大学名誉教授藤泽厚预测，岸田可能在众议院大选前出台刺激措施。但在当前日本政府债台高筑的情况下，这将进一步恶化日本的财政状况。

据新华社

爱奇艺优酷腾讯 取消超前点播

昨天，爱奇艺、优酷、腾讯视频相继宣布取消超前点播服务，并停止超前点播内容更新，爱奇艺还宣布同时取消会员可见的内容宣传贴片。此前，视频平台VIP会员服务和超前点播机制引发社会热议，中消协呼吁视频平台少些套路：超前点播重自愿，逐集限制要取消，广告特权应保障，计费规则要公平。

据央视新闻

多省遭强降雨 部分旅游景点关闭

记者从甘肃、陕西、山西等地有关部门了解到，因受强降雨影响，为了确保广大游客生命财产安全，三地多个旅游景点关闭。

记者从甘肃省应急管理厅、甘肃省文化和旅游厅了解到，受持续强降雨影响，甘肃省天水市麦积山景区、陇南市西狭颂景区等多个知名旅游景点宣布暂停开放。

因受强降雨天气影响，陕西关山草原旅游风景区、照金香山景区、玉华官景区等旅游景点临时关闭，恢复开放时间另行通知。3日，铜川市文旅局通报称，因强降雨天气，铜川境内照金香山景区、玉华官景区等景区临时关闭。4日，陕西关山草原旅游风景区发布公告称，关山草原旅游风景区临时闭园，开园时间另行通知。

4日，山西吕梁、临汾、长治、晋城等多地发布暴雨蓝色预警，预计降水将持续至假期结束。受降雨影响，太原市晋源区稻田公园、天龙山景区和忻州市雁门关景区等已暂停对外开放。

据新华社

朝鲜决定重启 所有朝韩通讯联络线

朝鲜中央通讯社4日发表公报说，朝鲜决定从当天上午9时起重启朝韩间所有通讯联络线。

公报还说，韩国当局要深深领会重启朝韩通讯联络线的意义，为改善朝韩关系、打开今后辉煌前途作出积极努力。

为抗议和反制韩国对“脱北者”敌视朝鲜行为处理不力，朝鲜2020年6月9日宣布将切断朝韩之间一切通讯联络线。今年7月27日，朝韩双方恢复被中断了13个月的通讯联络线，但随着8月韩国和美国举行联合军事演习，朝韩通讯联系再度中断。

据新华社

塔利班击毙多名 “伊斯兰国”武装分子

阿富汗塔利班一名发言人4日证实，塔利班人员3日夜在首都喀布尔击毙多名“伊斯兰国”武装分子。

塔利班发言人比拉勒·卡里米在一份声明中说，塔利班特种部队3日夜在喀布尔第17警区对“伊斯兰国”组织的一个据点发起清剿行动，将该据点彻底捣毁并击毙藏身其中的“伊斯兰国”武装分子。

3日下午，喀布尔加赫清真寺门外发生爆炸。据阿富汗哈马新闻社报道，爆炸造成8人死亡，20人受伤。爆炸发生后数小时，塔利班人员对“伊斯兰国”组织据点展开清剿行动。

塔利班8月15日接管阿富汗政权以来，极端组织“伊斯兰国呼罗珊”组织在阿富汗制造了多起袭击事件。

据新华社